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Abstract
Dolníček Z., 2005: Mineralogie a podmínky vzniku hydrotermální kalcit-baryt-chloritové mineralizace
od Adamova (brněnský masiv). Acta Mus. Moraviae, Sei. geol., 90, 109-120.
Mineralogy and formation conditions of the hydrothermal calcite-barite-chlorite mineralization from
Adamov (Brno massif)
CaJcite-barite-chlorite mineralization from Adamov hosted by Neoproterozoic granodiorites of the Brno
massif has been studied using EDX microanalyses, fluid inclusion microthermometry and stable isotope
analyses. The mineralization is believed to originate during two different mineralizing events. The older
plagioclase-quartz-chlorite-calcite assemblage displays genetic features indicative for Variscan syntec
tonic mineralization, whereas the superimposed barite-pyrite mineralization showed parameters typical
for post-Variscan barite veins.
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Úvod

Vzorek hydrotermální mineralizace s bary tem nalezl prof. M. Novák v roce 1978
a dnes je uložen ve sbírkách Moravského muzea v Brně. Ukázka pochází z haldy pod
jižním portálem rekonstruovaného železničního tunelu, asi 700 m sz. od železniční za
stávky Adamov-zast. Přesná geologická pozice mineralizace a její vztah k okolní hor
nině tedy nejsou vzhledem k nálezovým okolnostem zcela jasné. V porovnání s dalšími
lokalitami barytové mineralizace v brunovistuliku (DoLNlčEK, 2004b) je tento výskyt ne
obvyklý hlavně přítomností chloritu v minerální asociaci. I z toho důvodu mu byla věno
vána detailnější pozornost.
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Geologická pozice a okolní hornina

Lokalita Adamov se nachází ve východní granitoidní části brněnského masivu
(obr. 1), budované varisky deformovanými, svrchnoproterozoickými (citace viz KALVODA
ET AL. 2002), geochemicky relativně primitivními I-typovými granitoidy (HANžL a ME
L1CHAR 1997). Širší okolí lokality je podle ŠTELCLA ET AL. (1986) budováno biotitickými
granodiority typu Královo Pole, podle MITTRENGY a REJLA (1993) granodiority typu
Blansko.
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Obr. I. Geologická pozice studované lokality
Adamov v brněnském masivu.

Fig. I. Geological position of the studied loca
lity Adamov in the Brno massif.

Hostitelská hornina studovaného vzorku je tvořena makroskopicky šedozeleným bio
titickým granitoidem s narůžovělými živci. Ve výbruse má typickou granitoidní, hypau
tomorfně a stejnoměrně zrnitou strukturu. Hlavními složkami jsou plagioklas, křemen,
K-živec a biotit, v menší míře byl dále zjištěn chlorit a kalcit, z akcesorií byl zastižen tita
nit, zirkon, apatit a rutil. Obvyklá velikost hlavních minerálů je kolem 1 mm (0,5-4 mm).
Plagioklas se vyznačuje hypautomorfním až xenomorfním omezením, polysyntetic
kým zdvojčatěním a silnou sericitizací a příp. i zakalením. Občas byly zjištěny v pla
gioklasech praskliny, vyhojované "čistým" plagioklasem bez zakalení a inkluzí seri
citu. K-živce patří ortoklasu, jsou xenomorfní, rovněž sericitizované. Křemeny jsou
vždy xenomorfní, často vykazují undulózní zhášení a někdy granulaci v důsledku de
formace. Biotit je přítomen v podobě hypautomorfních tabulek, je pleochroický (tmavě
hnědá až zelenohnědá - světle žlutohnědá), často je chloritizovaný, příp. zabarvený
oxidy-hydroxidy Fe. Hojně uzavírá zrna zirkonu či titanitu, kolem nichž bývají vyvi
nuty pleochroické dvůrky. Chlorit je trávově zelený, silně pleochroický (tmavě zelená
- téměř bezbarvá), často zatlačuje biotit, ale vyskytuje se i samostatně. Kalcit se vy
skytuje v podobě výplní jemných puklinek, příp. i ve větších izolovaných zrnitých
agregátech. Zcela převažující akcesorií je titanit v podobě typických vřetenovitých roz
praskaných krystalků, někdy intenzivně zatlačovaných blíže opticky nespecifikovatel
nými fázemi, průhlednými i opakními. Méně často byl pozorován zirkon, v automorf-
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ních sloupcovitých spojkách prizmatu a dipyramidy. Automorfní apatit je vzácný,
stejně jako ojedinělé xenomorfní zrno rutilu.

Planimetrická analýza zjistila (v obj. %) 45 plagioklas, 25 křemen, 13 K-živec, 7,7
biotit, 3,7 chlorit, 4,6 akcesorie a 1,4 kalcit. V QAP diagramu hornina padá jednoznačně
do pole granodioritů. Modální složení a mikropetrografická charakteristika zcela odpo
vídá granodioritům typu Královo Pole (ŠTELCL ET AL. 1986).

Metodika

Mikrosondové analýzy minerálů provedl dr. V. Vávra (PřF MU Brno) na přístroji
CamScan v kombinaci s mikroanalyzátorem AN 10000 v EDX modu. Výbrusy a nábru
sy byly napařeny uhlíkem, použito bylo urychlovací napětí 20 kV, doba načítání 100 s.
Spektra byla vyhodnocena pomocí algoritmu ZAF-4.

Fluidní inkluze (dále též FI) byly studovány metodou optické mikrotermometrie. In
kluze v kalcitu i bary tu byly studovány ve štěpných úlomcích těchto minerálů. Rozlišení
primárních (P), primárně-sekundárních (PS) a sekundárních (S) inkluzí (SHEPHERD ET AL.
1985) bylo provedeno v běžných výbrusech. Ve všech inkluzích byla konstatována pří
tomnost kapalné fáze (L - liquid), někdy i plynné fáze (V - vapour). Teplotní parametry
inkluzí byly měřeny (Z. D.) na ÚMGNZ PřF UK v Praze v termokomoře Linkam
THMSG 600. Měřeny byly: teplota homogenizace (Th), teplota zamrznutí inkluze (Tf),
teplota eutektika (Te) a teplota tání poslední pevné fáze, jíž byl ve všech případech led
(Trn). Přesnost měření teploty je ± 0,1 °C. Komora byla kalibrována měřením fázových
přechodů anorganických standardů a syntetických fluidních inkluzí. Salinita fluid byla
vypočtena z hodnot Trn ledu podle vzorce BODNARA (1993). Izochory byly počítány pod
le rovnice ZHANGA a FRANTZE (1987).

lzotopické analýzy síry, uhlíku a kyslíku byly provedeny v laboratořích ČGS Praha
na hmotnostním spektrometru Finnigan MAT 251 (analytici dr. I. Jačková a doc. J. Hla
díková). Vzorky byly zpracovány zavedenými postupy: z karbonátů byl C02 pro ana
lýzu C a O uvolněn 100% kyselinou fosforečnou ve vakuu, z bary tu byl S02 pro ana
lýzu síry uvolněn termálním rozkladem s Si02 a V20S při 1000 °C a kyslík bary tu byl
uvolněn redukcí s uhlíkem (na směs CO a C02 s následnou kvantitativní konverzí CO na
C02 v elektrickém výboji mezi Pt elektrodami). Výsledky analýz jsou vyjádřeny v %0 od
chylce od běžně používaných standardů (PDB, SMOW, CDT). Přesnost stanovení:
± 0,05 %0 pro stanovení uhlíku, 0,1 %0 pro stanovení kyslíku, ± 0,2 %0 pro stanovení
izotopického složení síry. Pro výpočet izotopického složení matečných fluid byly po
užity publikované frakcionační faktory, rovnice a konstanty (HLAD1KOVA 1988, BARNES
ED. 1997, KUSAKABE a ROBINSON 1977).

Mineralogická charakteristika hydrotermální mineralizace

Granodiorit je na studovaném vzorku pronikán hydrotermální žilkou, která je slože
na z kalcitu, bary tu, chloritu a pyritu. Vzorek je směrně podél žíly rozlomen, takže nelze
spolehlivě hodnotit texturní charakter žilné výplně (symetrická X asymetrická). Docho
vaná mocnost hydrotermální výplně činí cca 1 cm.

Kalcit je přítomen ve velmi hrubě štěpných agregátech (zrna kolem 2 cm). Makro
skopicky je většinou bílý, místy průhledný a bezbarvý. Lokálně je kalcit zbarven do ze-
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len a chloritem. Ve výbruse jsou v kalcitu patrné četné průběžné dvojčatné lamely a lo
kálně i přírůstkové zóny bohaté fluidními inkluzemi. Kalcit je zcela nedeformovaný,
štěpné trhlinky i dvojčatné lamely jsou naprosto rovné.

Baryt je po kalcitu druhým nejhojnějším minerálem ve studovaném vzorku. Makro
skopicky je jemně lupenitý, zakalený, světle růžový s hojnými červenými skvrnkami sy
těji zabarvenými hematitem. Ve výbruse jsou patrné typické radiálně paprsčité agregáty
barytových tabulek. Vzájemný vztah barytu a kalcitu není na základě mikroskopického
a makroskopického studia jediného fragmentárního vzorku zcela jasný. Baryt vytváří
v jednom místě výbrusu automorfní, krystalovými plochami ukončené tabulkovité agre
gáty obklopované kalcitem (tj. baryt by měl být starší), ovšem na jiném místě narůstají
automorfní krystaly kalcitu na okolní horninu a baryt pak vyplňuje zbylé prostory jako
zjevně mladší minerální fáze. Samozřejmě v případě automorfního vývinu barytu vůči
kalcitu může jít o metakrystaly, nebo je na vzorku přítomno více generací kalcitu (druhá
možnost je však málo pravděpodobná vzhledem k tomu, že kalcit má v obou zmiňova
ných partiích stejný charakter dvojčatného lamelování a shodnou distribuci a fázové slo
žení fluidních inkluzí). Dvě EDX analýzy barytu zjistily 1,41 a 2,98 hmot. % SrO.

Chlorit je makroskopicky tmavě zelený. Povléká ve formě jemně šupinkovitých
agregátů okolní horninu (tj. měl by být parageneticky nejstarší hydrotermální fází), vzác
nější jsou řádově větší polokulovité agregáty, složené z radiálně paprsčitě uspořádaných

Obr. 2. Polokulovitý radiálně paprsčitý agregát chloritu uzavíraný v kaJcitu. Výbrus, polarizované světlo,
šířka záběru 1,8 mm.

Fig. 2. Hemispherical aggregate of chlorite enclosed by calcite. Thin section, polarized light, length of pho
tograph 1.8 mm.

tabulek, uzavřené v kalcitu (obr. 2). Ve výbruse je chlorit trávově zelený, zřetelně pleo
chroický (téměř bezbarvá - sytě zelená) a vykazuje anomální modré a fialové interfe
renční barvy. V barytu chlorit zjištěn nebyl. EDX analýzy chloritů jsou uvedeny v tab. 1.
Chlorit ze žíly (jemnozrnný i velké polokulovité agregáty) i chlorit z okolní horniny ma
jí prakticky stejné chemické složení. Ve všech případech jde o chlority klinochlor-cha
mositové řady. V diagramu MELKY (1965) jsou průmětné body analýz soustředěny kolem
rozhraní klinochlor-chamosit (obr. 3). Chloritová termometrie (CATHELINEAU 1988, Jo
WETT 1991) poskytla rovněž stejné výsledky (302-341 "C; tab. 1).
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